



津门现场

“我和我最后的倔强，握紧双手绝对不放手，下一站是不是天堂，就算失望不能绝望……”五月天的《倔强》，在天津奥林匹克游泳馆回荡。这是孙杨为粉丝们点播的歌曲，一曲播完，孙杨毫无悬念拿到了全运会男子400米自由泳冠军，这是他的全运会历史第七冠，也是其职业生涯的第100枚金牌。

这是一枚毫无悬念的金牌，3分41秒94的成绩，可以跻身世锦赛前三。

孙杨显然没有收着游，他心里憋着一股劲儿。甚至赛前训练，他独自一人直到闭馆，泳池里只有他一人。“我不能让现场的粉丝失望，只要我在这个池子里，就要拿出最好的表现。”尽全力拼下这枚全运会金牌，孙杨还有另一个“倔强”的理由，“上届世锦赛之后，我的成绩很一般，游的是3分43秒多。今天能游出这样的成绩，我相信在世界泳坛，不仅是对老对手还是未来崛起的小将，都是一个非常大的震慑！”这个理由，霸气十足。

无敌是那么寂寞？孙杨不这么看。赛后采访中，他特别提到了中国泳军的年轻小将。“中国男子游泳正在崛起，这几年不断向世界最高水平发起冲击。希望有更多更优秀的运动员出现在赛场上，大家一起努力，用更好的成绩让世界看到中国游泳在变强。”孙杨的赛后感言，用了整整3分33秒，就好像他又游了一个400米，他号召现场记者关注身边的亚军和季军，“这两位选手都才20岁左右，他们才是未来中国游泳的中坚力量。也希望你们多关注那些闯入决赛、半决赛的未成名的选手。”

倔强的孙杨，在全运会赛场没有哭，但随后的“斩获百金”庆功宴上，却被一连串的喜悦“暖哭”了。

见到第一排落座的父母，孙杨瞬间红了眼圈，俯下身子与父母握手拥抱。随后，孙杨大步朝第一排的尽头走去，那里坐着被他笑称为“年龄70+，心态20-”的外婆，还有一众专程从杭州赶来的亲朋好友。随后，现场大屏幕上播放了一段提前录制好的视频，里面有孙杨在杭州陈经纶体校的启蒙教练朱颖、浙江体育职业技术学院竞技二系主任卢刚代表浙江游泳队的祝福。现场，外教丹尼斯说，“我一直希望孙杨能够为‘自己游’，但孙杨是永远都是在为每一个中国人，‘为他的父母游’。”他说，“这就是我爱这个中国男孩的理由。”台下的孙杨，不停地用纸巾悄悄擦拭着眼泪……

本届全运会，孙杨还将参加7项比赛，能拿多少金牌？教练郑坤良霸气回答，“报了基本上都是！”记者 陶邢莹（本报天津今日电）

孙杨“倔强”地拿下男子400米自由泳 全运七冠 泳坛百金



孙杨赛后接受记者采访

孙杨上场 门票走俏

“收票了收票了，你有票吗？”见记者挂着证件，天津奥林匹克游泳馆外的黄牛频频拦下记者。300元的票子卖到1800元，500元的则卖到2500元。全运会开赛至今，游泳比赛的门票最难买，甚至连部分运动员的家属也买不到票。

原来，组委会每天上午在场馆外发售数量有限的当日门票。昨天上午是游泳预赛，清晨时分，买票的观众就排起了长队，队伍甚至排到了马路上。

一些运动员的家长来看比赛，但在游泳馆外也吃了闭门羹，因为来晚了，买不到票了。一位运动员家长不愿买黄牛票，“来一趟天津花费了不少费用，买一张几千元的黄牛票只看孩子一小会儿，有点不太值。而且，黄牛票万一假的怎么办？”

没有票的，还有众多记者。每个省市媒体只有五六张看台票，由各新闻单位内部协调，也就是说，多数记者只能通过电视直播观看孙杨的比赛。至于现场采访，共发放30件摄影背心，50个混合采访区名额，采取的是先到先得原则。记者若想看一眼孙杨，就得全天苦守游泳馆，还不一定能和孙杨说得话。

本届全运会，孙杨共报名了8个项目，可以预见的是，这样的抢票大战几乎会天天上演。不过，今晚的4×100米自由泳接力项目，宁泽涛将与孙杨同台竞技，不知道现场双方的粉丝，会展开怎样一番“隔空喊话”。

记者 陶邢莹（本报天津今日电）

场外音

100金的含义

2017年8月的最后一天，在天津，一个属于孙杨的数字诞生了。这是他游泳生涯的第100金。

孙杨的纪录一直在延续：16岁破亚洲纪录，19岁破世界纪录，拥有1项世界纪录、2项奥运会纪录和3项亚洲纪录，迄今中国男子游泳国际大赛15金中，他独揽其中12金……

然而，纪录只是衡量运动员水平的一个标杆。金牌的意义，在于传承。

新闻发布会上，孙杨率先起立向记者鞠躬，在

他带动下，山东选手季新杰和上海选手邱子傲也都起立鞠躬。这是一场在记者看来孙杨独享的发布会，但孙杨提醒大家，“请你们多多关注我身边的两位年轻人。”

不知从什么时候起，那个曾经不走寻常路的叛逆小子变了。天津全运会上的孙杨，一夜长大，就像《倔强》所唱，“逆风的方向，更适合飞翔，我不怕千万人阻挡，只怕自己投降。”

用表现震慑对手，用行动带动队友，孙杨为自己游，也是在为整个中国游泳队游。他期望，会有越来越多的“孙杨”，接过他的接力棒。这才是100金的意义。陶邢莹



孙杨勇夺职业生涯全运第七冠
本版图片除署名外均为记者 张龙 摄

比赛玩心跳 边道出奇迹

周敏夺得400米个人混合泳冠军

边道出奇迹！10年前的8月31日，上海小伙子刘翔在大阪田径世锦赛中创造了“第九道夺冠奇迹”；10年后的8月31日，上海姑娘周敏又在天津全运泳池里创造了“第一道奇迹”。在昨晚结束的全运会400米女子个人混合泳决赛中，第一道出发的周敏以4分37秒的成绩夺冠，为上海代表团夺得一枚意料之外的金牌。

其实，周敏差一点儿就因为“保守”而失去决赛资格。上午预赛前，教练石伟慧给弟子安排这样的战术：不要游得太快，进入决赛就好，免得引人注目。虽然是希望周敏在预赛时保留实力，但就连石伟慧也没有想到的是，周敏过分保守了，当她看到弟子的预赛成绩后，不禁捏了把汗，“心都要跳出来了。”也难怪石伟慧有些后怕，周敏在预赛中的成绩仅位列第七，而第六与第十

间的差距甚至不到1秒，差一点儿无法进入晚上的决赛。预赛结束后，石伟慧严厉批评了周敏：“你可以稍微悠着点，但不能这样，这太玩心跳了。”

决赛中，成绩一般的周敏被排到了最边上的第一道，虽然足够“隐蔽”，但大家都知道，这不是一个能出好成绩的道次，更别说决赛对手强手如云了。可是谁也没想到，周敏就是在这种不利条件下发挥出最佳状态，拿下了这场硬仗。“上午比赛的时候思想不太集中，因此发挥得不理想，好在教练及时给我进行了心理疏导，最终能够获得冠军很开心，很骄傲能为上海游泳做出贡献。”赛后接受记者采访时，周敏有些不好意思地说。

实际上，这个冠军确实来之不易。除了决赛道次不理想之外，周敏之前的全运会备战也不顺利——据石伟慧透露，周敏备

战全运会时间只有10天，这令她一度头疼不已。原来8月1日从布达佩斯游泳世锦赛回来后，周敏备受时差困扰，花了10天才把时差倒过来。正当石伟慧认为终于能按照训练计划开始全运会备战时，又出了意外：因为外国体能师给周敏安排的训练强度过大，导致她的腰背肌肉两次受伤，等到能够下水训练时，已经是8月20日。

虽然备战计划一改再改，但好在在接下來的10天中，周敏比任何人都刻苦。石伟慧透露说：“她每天最早下水，最晚结束训练，一天要游上12000米。”功夫不负有心人，最终周敏克服伤病困扰，成功地站上全运会最高领奖台。周敏说，她的目标是3年后的东京奥运会，“希望能在奥运会上取得好成绩。”

记者 李元春（本报天津今日电）



周敏“先抑后扬”为上海代表团夺得一金 图 新华社